

## 理解问答

【适合年级】高级华文（高年级）

【原新闻】前线追踪 | 儿子癌末仍在行善助人 母亲感动落泪

<https://www.8world.com/stories/frontline/helping-the-needy-1550911>

30岁儿子癌症末期仍不忘助人，悄悄向素食摊购买60份餐点，送给有需要的人。母亲无意中发现儿子默默行善，感动落泪。

“虽然现在他很需要钱买医疗用品，比如棉花或是药膏之类的。但这并不阻挡他帮助需要帮助的人。他只是想回馈社会。”

徐伟杰去年3月被诊断患上横纹肌肉瘤。接受电疗和化疗后，他不能说话和吃东西，只能通过管子喝水和进食。他日前在母亲蔡宝添的陪同下，接受《前线》访问。蔡阿姨说，一开始她并不知道儿子行善。

“当时那个（素食摊）老板娘就跟我说，你的大儿子现在生病他说想回馈社会，就是打包60包行善。当时我就觉得很奇怪。但是当把她拉到我那边，他的牌子写徐伟杰这三个字我当场就很感动，我就流起眼泪来。其实他的心里是想默默地行善而已。”

伟杰患癌前十分活跃，不止舞狮，还曾参加20多次的马拉松长跑。得知患癌时，他的心情一度跌入谷底，在家人和朋友的鼓励下，他才重拾心情，靠坚强的毅力活下来。

蔡阿姨说：“虽然医生是说已经是第四期了，可以说是希望不是很大。但是我们还是抱着很大的希望，他能活一天就算一天，能活一天就可以治疗，可能会有奇迹出现。”

慈善筹款网站GIVE.Asia的发言人告诉《前线》，他们今年针对1000人所作的调查问卷显示，约三成的人表示他们在疫情期间捐得比平时多。

去年利用科技开发了Belanja-A-Meal@Woodlands爱心点餐计划的潘正祥，就是透过网络筹款方式，帮助来自马来西亚的罗莉妍姐弟。

今年3月，莉妍的弟弟罗庸基（阿基）在下班回家的途中发生严重车祸，身体多处骨折，脑部受伤，一周内动了六次手术。

虽然阿基保住了性命，但因为不是本地人，莉妍接下来得为高达10万元的医药费担心。

莉妍说：“毕竟因为这个疫情受到影响，所以我会一直担心如果筹不到钱怎么办，可能我要问公司提出预支薪水还是怎么样。”

在朋友和善心人士的帮助下，潘正祥一周内为阿基筹得20万元的善款。阿基出事前在本地一家咖啡店的菜饭摊当助手。

潘正祥说：“在新加坡工作的外籍人士，因为大家都在各自的岗位中为新加坡做出贡献。因为疫情的影响有许多无法回国和他们的亲友相聚，所以我们也应该给予他们一份关心，关怀和鼓励。”阿基目前已经出院回到家乡疗养。

问题 1：为什么徐伟杰行善会感动母亲呢？（重整）

<b>参考答案</b>	因为他是一名癌症末期患者，虽然需要钱买医疗器具治病，在接受电疗和化疗后，也不能说话和吃东西，只能通过管子喝水和进食，但是他却仍不忘助人，回馈社会。他悄悄向素食摊购买 60 份餐点，送给有需要的人。所以，当素食摊的老板娘让他的母亲看到写着“徐伟杰”三个字的牌子时，她为儿子默默行善而感动。
<b>答题指引</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>* 针对“行善会感动母亲”写出原因</li> <li>* 能摘录文章要点，并有条理地整理出文句通顺的答案</li> <li>* 能掌握寻读式阅读法</li> <li>* 能认读原文，抄录句子，找出显性的信息</li> </ul>

问题 2：徐伟杰的家人抱着怎么样的态度去面对他的病情？试加以说明。（伸展）

<b>参考答案</b>	徐伟杰的家人抱着积极的态度去面对他的病情。他患癌前十分活跃，不止舞狮，还参加 20 多次的马拉松长跑。得知患第四期的癌症时，他的心情一度跌入谷底，但是家人还是抱着很大的希望，认为他能活一天就算一天，能活一天就可以治疗，可能会有奇迹出现。家人不断的鼓励，让他重拾心情，靠坚强的毅力活下来。
<b>答题指引</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>* 针对“抱着怎么样的态度”用 PEEL 结构进行解说</li> <li>* 根据文本的例子推断出家人合理的态度</li> <li>* 可以斟酌接受其他从文中推论出来的合理答案</li> </ul>

问题 3：莉妍的弟弟罗庸基遇到严重车祸后面对什么困境？试加以说明。（重整）

<b>参考答案</b>	莉妍的弟弟罗庸基发生严重车祸，身体多处骨折，脑部受伤，一周内动了六次手术。因为不是本地人，接下来得为高达 10 万元的医药费担心。莉妍担心如果筹不到钱付福医药费，可能要向公司预支薪水，或想其他的方法来支付医药费。
<b>答题指引</b>	* 针对“面对什么困境”作答

	* 能摘录文章要点，并有条理地整理出文句通顺的答案。
--	----------------------------

问题 4：你认为潘正祥有什么值得我们学习的地方？（伸展与评价）

<b>参考答案</b>	<p>潘正祥的乐于助人的精神值得我们学习。当他知道莉妍的弟弟罗庸基发生严重车祸后面对困境，就立刻通过网络筹款方式，帮助他筹集医药费。在朋友和善心人士的帮助下，潘正祥一周内筹得 20 万元的善款。</p> <p>潘正祥的同情心值得我们学习。他知道在新加坡工作的外籍人士，在各自的岗位中为新加坡做出贡献，但因为疫情，许多人无法回国和他们的亲人相聚，所以他认为，我们应该关心、鼓励他们。</p>
<b>答题指引</b>	<p>* 针对“值得我们学习的地方”举例说明</p> <p>* 根据文本的例子推断出合理的论点</p>

问题 5：根据新闻的内容，身为学生的你，要怎么样去关怀社会上需要帮助的弱势群体？（创意）

<b>参考答案</b>	<p>身为学生的我，可以通过参与慈善活动来帮助弱势群体。学校每年都有举办“价值在于行动”的义工活动。我可以毛遂自荐负责统筹，发动全班筹备活动，到弱势群体的活动中心，去给予他们慰问并捐助日用品和食物，满足他们身心的需求。我自己也可以安排时间，给来自低收入家庭的孩子补习，让他们在学业上获得帮助而考取好成绩，让父母为他们感到骄傲。</p>
<b>答题指引</b>	<p>*针对“怎么样去关怀弱势群体”提出建议。</p> <p>*根据文本的例子推断出合理的建议。</p> <p>*可以斟酌接受其他合理的答案。</p>